

日前，为期4天的第五届中国（宁波）-中东欧国家教育合作交流活动在宁波顺利闭幕。来自波兰、捷克、保加利亚等16个中东欧国家和俄罗斯、哈萨克斯坦、泰国等特邀的其他“一带一路”沿线国家250余名代表，与国内外院校近100名代表相聚在宁波，为教育国际合作架起一座座桥梁。

宁波是古代海上丝绸之路的始发港之一和21世纪“一带一路”建设的重要节点城市。宁波教育抢占先机，主动响应国家“一带一路”倡议，加快推进与中东欧国家的教育合作与人文交流，全面服务和支撑宁波与中东欧国家的经贸与投资合作。

### 搭建舞台 以教育为窗口打开全面合作通道

“在经济全球化背景下，教育交流已经成为深化合作的重要内容，成为民心相通的重要桥梁，成为经济发展的原动力。”中共宁波市委教育工委书记朱达说，宁波举办中东欧教育合作交流会暨“一带一路”国家教育合作高峰论坛，目的就是加强教育领域的国际交流与合作，为增进国际友好、加强国际理解、建设国际和平、培养更多国际化人才。

今年会议的主题是“开放包容 互利共赢”。丝路联盟国际商务MOOC开发中心、中国(宁波)-中东欧企业家教授联盟在会上启动。

“丝绸之路商学院联盟两个项目的启动将进一步深化丝绸之路沿线国家之间的经贸、教育交流与合作，促进多语言、跨文化的复合型人才培养，是以教育合作促进经济合作的重要途径，标志着中国-中东欧国家教育合作交流将达到新的高度。”丝绸之路商学院联盟秘书长、浙江万里学院商学院院长孟祥霞说。

孟祥霞介绍，新成立的MOOC课程开发中心由联盟成员共同开发课程，一方面，实现联盟高校间课程互选互认，推进国际教育文化交流；另一方面面向向社会开放，通过市场化方式的运作，搭建具有国际化特色的商科MOOC平台。

活动期间，召开了第三届中国(宁波)-中东欧国家商学院峰会暨“一带一路”商学院国际化人才培养论坛。

### 协同创新 扩大教育国际合作“朋友圈”

活动现场，宁波城市职业技术学院与泰国诗纳卡宁威洛大学、黑山亚德里亚大学签署合作协议，将通过优质教育资源的校际共享，促进双方在学术研究、师生互访、区域层面的深入合作。

和宁波城市职业技术学院一样，宁波诺丁汉大学、宁波职业技术学院、宁波外事学校等宁波高校、中职学校与中东欧国家院校签署了17项教育合作协议。根据协议，两地院校将在师生交流、合作办学、人才联合培养、科研合作等方面开展合作。而在此前举行的第四届宁波与中东欧国家的教育交流会上，双方已签订了近70项教育合作项目及姐妹学校协议。

日前，波兰研究中心在浙江理工大学揭牌，这是教育部在宁波批准建设的唯一的国别与区域研究平台。此前，浙大宁波理工学院已经建成了波兰语言文化中心，与波兰驻沪总领馆联合举办了波兰文化周活动，翻译波兰著作，开设波兰语选修课程等，积极培育新兴交叉学科，做好人才培养工作，培养满足国家重大政策研究需求的“波兰通”人才。

在浙江万里学院建立的“捷克语言文化中心”，为宁波市有关部门开展了“一带一路”背景下捷克进出口贸易政策调研。中心发挥自身优势，从合作院校捷克孟德尔大学商学院聘请相关教授开展课题调研，提供了详实的出入境相关法律法规及管理条例，为宁波市与捷克的进出口贸易提供了便利。

孟祥霞说，本次论坛的召开，是巩固发展多边政治关系和推动经贸合作的基石与纽带，对中国-中东欧国家间广泛开展国际交流与合作，加快人才培养的国际化进程具有深远意义。

作为中国(宁波)-中东欧企业家教授联盟发起单位之一，中东欧经贸联合商会会长关胜说，联盟将充分挖掘、调动在中东欧20多年来积累的丰富社会资源，为中国(宁波)与中东欧教育合作、经贸发展作出贡献。

除了丝路联盟国际商务MOOC开发中心和中国(宁波)-中东欧企业家教授联盟启动，中国-中东欧城市基建教育与投资合作研究平台也在会上正式启动揭牌。宁波工程学院校长吕忠达表示，随着中国和中东欧合作关系深入发展，中国与中东欧在城市基础设施建设与投资领域存在着巨大的合作潜力。“成立中国-中东欧城市基础设施建设与投资研究平台，将有效推动中国中东欧城市基础设施建设与投资领域合作，实现优势互补、互利共赢。”吕忠达说。

自2014年起，宁波已连续举办四届中国(宁波)-中东欧国家教育合作交流活动，成立了全国首个“一带一路”产教协同联盟、丝绸之路商学院联盟，建成宁波海上丝绸之路研究院和宁波中东欧国家合作研究院等地方智库，项目平台不断增加、师生双向流动日益频繁、交流合作更加多元，已成为中国与中东欧国家教育合作的重要样板。

活动期间，第三届中国(宁波)-中东欧国家教育项目洽谈会暨教育展举行。会上，来自波黑、保加利亚、克罗地亚、匈牙利、斯洛伐克等11个国家的17位院校代表作了教育推介，30多所来自中东欧等“一带一路”沿线国家的院校参加展会。

中共宁波市委教育工委书记、市教育局局长黄志明指出，作为浙江省对外开放的门户，宁波教育国际合作交流一直走在全省前列。中国(宁波)-中东欧国家教育项目洽谈会暨教育展已经成为推动合作国家与学校事业发展的重要力量。

保加利亚国立交通大学和宁波工程学院开展合作，在会上重点推介了学校的科研项目，提到了在宁波设立的中东欧国家引智工作站。通过工作站，保加利亚专家被引进宁波，并辐射周边地区，不仅促进高校的科研，也为企业提供技术服务。宁波大红鹰学院与保加利亚瓦尔纳自由大学在2016年达成全面战略合作，重点推动中国语言和文化在保加利亚的传播。

五年来，宁波与中东欧国家签订的项目协议书或备忘录已达86项。如何推动合作项目落地落实？“我们将适时开展合作项目跟踪评估，提高项目推进的效率，增强合作的有效性。”黄志明说。

据了解，目前，宁波与中东欧国家的教育合作交流已经实现了16个国家全覆盖，在甬院校已与中东欧16国的78所院校签订了教育合作项目及姐妹学校协议。



# 宁波『联姻』中东欧，打通『一带一路』教育大动脉

## 打造中国与中东欧国家教育合作的『宁波样板』

### 双向融通 促进优质教育资源国际性流动

“职业教育是‘一带一路’倡议中经济建设的重要支撑，推进‘一带一路’沿线国家产教协同，更是职业教育发展工作的重中之重。”活动期间，召开了第三届“一带一路”产教协同高峰论坛，宁波职业技术学院院长张慧波指出，论坛的召开有利于推动宁波与“一带一路”沿线国家的教育交流与合作，助力中国企业“走出去”，助推宁波城市国际化发展。

来自19个“一带一路”沿线国家的职教代表，以及国内职教专家、行业企业和职业院校代表出席产教协同高峰论坛，共同探讨职业院校国际化发展策略，搭建产教协同整合资源的有效平台，助推职业教育服务“一带一路”建设能力提升。

“宁职院是一所很好的学校，我在这里学习了导游带团的技巧，以及艺术、市场营销、中国传统文化等课程。学成回国后，我想成为一名旅游培训师，将自己在宁职院学习到的知识传递给国人，帮助他们就业，更好地发展当地的旅游业。”东帝汶留学生代表拉莫斯·

宾通·娜塔莉亚·格雷迪在论坛上分享了来宁波半年的学习生活感受。

像拉莫斯·宾通·娜塔莉亚·格雷迪一样，已经有来自113个发展中国家的近2100名学员接受了宁波职业技术学院的援外培训。

在很多发展中国家，宁波职业教育已是一块响当当的“金字招牌”。宁波职业技术学院在贝宁开设中非(贝宁)职业技术培训学院，4年来为当地培养了物流、电子、计算机等专业领域的300余名技能型人才。

随着宁波与中东欧国家教育合作的不断深化，宁波积极探索优质教育资源走进中东欧国家的新模式。2016年，宁波外事学校开创了在中国中职学校境外办学的先河，在罗马尼亚设立了中国(德瓦)国际艺术学院，开设了声乐、乐器两个专业，拥有25名在校学生，累计选派近10位教师和管理人员赴罗马尼亚开展教学。

宁波大红鹰学院与布拉提斯拉发经济与公共管理学院合作在斯洛伐克设立“中国教育与科研中

心”，为当地学生开设汉语、中国商务等课程，启动了学分互认、联合培养教育项目；浙江万里学院派遣教师赴捷克孟德尔大学开展汉语教学，为该校学生学习汉语、了解中国文化提供了机会；宁波甬江职高将在保加利亚索非亚中心开展中国烹饪培训课程，传播中国饮食文化，为当地中餐馆培养技能型人才。

此外，宁波中东欧国家合作研究院建设稳步推进，已成为较有影响力的研究中东欧等“一带一路”沿线国家的地方智库，积极为宁波乃至全国的企业赴中东欧国家投资、开展贸易等服务。中东欧引智工作站聘请了8位中东欧国家教授为客座教授，成功获批了2项科技部国际合作项目。截至目前，两地院校建成了各类合作平台8个，联合申报科技合作项目10项。

“当前，宁波正着力构建全方位接轨国际的开放新门户，全力打造中国‘一带一路’倡议枢纽城市。”黄志明说，下一步，宁波将主动响应国家“一带一路”倡议，重点深化与中东欧等沿线国家的教育合作，努力将中国宁波-中东欧国家教育合作交流活动提升为国家级16+1人文交流机制和“一带一路”教育合作平台。

### 坚持“互利共赢” 构建“一带一路”教育合作新蓝图

——访中共宁波市委教育工委书记朱达

问：此前，宁波已经连续四年举办中国(宁波)-中东欧国家教育合作交流活动，在国内外形成了较大的影响，今年的活动有哪些亮点？

答：与中东欧国家开展教育合作已经成为宁波推进与沿线国家教育合作与交流的主阵地。第五届中国(宁波)-中东欧国家教育合作交流活动邀请到了斯洛伐克国民议会副议长、波兰、芬兰、斯洛伐克驻沪总领事，以及来自中国教育界、外交部、中国教育国际交流协会、浙江省教育厅、宁波市等的近20位重要领导出席。此外除了中东欧国家的代表，活动还特邀了俄罗斯、哈萨克斯坦、泰国等20余个“一带一路”沿线国家参会，该平台越来越受到各国的欢迎和重视，成为中国与中东欧国家教育合作的重要品牌。

交流活动的圆满开展将有力提升宁波城市影响力，支撑宁波争创国家级16+1人文交流机制平台，助力宁波16+1经贸合作

示范区建设。

问：中国(宁波)-中东欧国家教育合作交流活动高端资源集聚，今年的教育合作交流活动，有哪些实实在在的举措？

答：今年的开幕式上，丝路联盟国际商务MOOC开发中心、中国(宁波)-中东欧企业家教授联盟等一批合作项目和平台启动，中国(宁波)-中东欧城市基建教育与投资合作研究平台正式揭牌，包括宁波诺丁汉大学、浙江万里学院、宁波城市职业技术学院等高校与中东欧国家院校举行签约仪式，17项教育合作协议签署生效。

两地院校将在师生交流、合作办学、人才联合培养、科研合作等方面开展合作，如浙江万里学院与德国汉堡设计与传播应用科学大学合作建立“德中学院”、宁波职业技术学院与浙江求是科教设备有限公司签署“一带一路”职教合作协议、宁波外事学校与波兰波兹南芭蕾舞学校签署合作协议等，为两地教育合

作开启新的篇章。

问：今年的开幕式上，为来自中东欧国家的10名留学生代表颁发了宁波市来华留学生奖学金获奖证书，专项奖学金的设立有哪些意义？

答：宁波与中东欧国家合作交流的深入，铺就了民心“丝绸之路”。自2014年起，宁波市政府设立了中东欧国家来华留学生专项奖学金，金额从6000元至30000元不等，累计有72名中东欧学生获奖，奖金总额超过100万元。专项奖学金的设立有力提升了宁波院校对中东欧学生的吸引力，深入推进了中国与沿线各国语言文化的互学互鉴和融合发展。

此外，宁波还设立了甬学生赴中东欧国家交流学习资助计划，鼓励宁波的师生赴中东欧国家交流和访学。过去一年，中东欧的27个团组访问了宁波，宁波院校也派出了16个团组赴中东欧洽谈和交流，两地师生双向交流总数突破500人。



第五届中国(宁波)-中东欧国家教育合作交流活动现场



参加教育展的院校代表交流洽谈



中东欧学生表演节目

通讯员 史望颖 记者 蒋炜宁  
市委教育工委供图